

泰山脚下，来场难忘的“十岁成长礼”

齐鲁晚报“齐鲁未来星”泰山成长礼研学迎济南市经五路小学学生

最美的课堂在路上。5月30日，齐鲁晚报“齐鲁未来星”泰山成长礼研学全新亮相。济南市经五路小学四年级的400余名师生、家长赴泰山，开启为期两天的“品齐鲁韵 做儒雅少年”十岁成长礼研学之旅。研学过程中，同学们来到岱庙学习拓印，在泰山脚下观看封禅大典，走进赤鳞鱼博物馆，了解彩石溪景观的形成原因……在行走中直观了解泰山文化、封禅文化，读懂齐鲁大地深厚的文化底蕴。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

成长礼上互赠礼物 家长、学生泪洒现场

感恩知礼，成长明志。5月30日上午，济南市经五路小学四年级的同学们来到岱庙，集体参加庄重的成长礼仪式。研学成果汇报、亲子演唱、配乐诗朗诵等节目精彩纷呈。

“当我提笔给你写这封信的时候，我不由得潸然泪下，内心久久难以平静……”在亲子互赠礼物环节，学生向家长赠送信件，家长向学生赠送成长相册，点燃了现场的气氛的高潮。一封信件、一个温暖的拥抱、一句亲口说出的“我爱你”……虽然看似普通，但对很多孩子和父母来说还是第一次，这一幕也让现场大部分学生和家红了眼眶。

仪式现场，同学们还讲述了与老师的故事，并向老师送上了礼物。“当我和他人合作时，我会友好的沟通，耐心的倾听；当我犯了错误时，我会反思自己的言行……”在同学们庄严的宣誓声中，成长礼仪式落下了帷幕。

学校大队辅导员陈栋老师介绍，“十岁成长礼”是经五路小学“闪亮童年成长课程”品牌系列课程中的一个重要节点课程。学校四年级的十岁课程已经实施了一年，开展了十岁成长义卖、十岁研学课程等活动。“此次十岁成长礼仪式以‘感恩知礼 成长明志’为主题，希望同学们能学会理解父母的养育之恩，师长的教诲之恩，朋友的帮助之恩。”

岱庙学习制作拓片 现场观看封禅大典

岱庙始建于汉代，是中国古代帝王举行封禅大典和祭拜泰山神的地方，也是泰山现存规模最大的古建筑群，也保留着历代名人留下的碑文石刻、大型壁画，具有极高的历史、艺术、科学价值。

5月31日下午，同学们走进岱庙，拿出研学手册，认真听老



济南市经五路小学学生在岱庙学习拓印。记者 潘世金 摄



济南市经五路小学成长礼仪式上，家长给孩子精心准备了成长相册。记者 刘振宇 摄

师的讲解，将学到的知识记录下来。在研学导师的讲解下，同学们还了解了拓片的发展历史和制作方法，并亲身体验制作书法拓片。

“制作拓片需要先将一张半生半熟的宣纸放入白芨水中浸泡，然后把宣纸放在石碑上铺平，用棕刷等工具刷平、捶打，等晾干后将两个拓包蘸上墨水，互相摩擦进行敲打。”四年级三班

徐浩然同学表示，这是自己第一次制作拓片，制作的过程虽然看起来容易，但刚开始做也遇到了一些困难，在这个过程中明白了做事情要耐心。

晚上，同学们观看了《中华泰山·封禅大典》实景演出，封禅大典以高科技的表演真实再现了秦、汉、唐、宋、清五朝帝王封禅盛况。秦统一六国，汉宫乐舞、丝绸之路等历史故事一一

呈现在学生眼前，同学们也在其中感受着华夏古老文明。

“封禅大典的舞台就在泰山脚下，一百多个台阶变成了演出舞台，很是震撼。”四年级一班学生李林朔说。

走进赤鳞鱼博物馆 了解彩石溪地质历史

5月31日上午，同学们来到

泰山赤鳞鱼博物馆，看到了濒临灭绝的“国宝鱼”的身影，了解赤鳞鱼的生长习性及其特点。“通过此次参观，我知道了赤鳞鱼的生命周期有胚胎期、仔鱼期、幼鱼期、成年期、衰老期五个阶段。”四年级学生李玉格说。

随后，同学们来到彩石溪景区，一边行走一边学习彩石溪自然地质知识，近距离了解二十八亿年彩石溪地质历史。

“太极福寿庚以菜的形式，展现了最早登临泰山的太昊伏羲氏，是封禅文化与饮食文化的完美融合。”游览完彩石溪，同学们还品尝了非物质文化遗产——泰山豆腐宴，并在老师的讲解下了解了泰山豆腐宴的发展历史，带着满满的收获返程。

此次活动也受到了学校、家长的好评。四年级三班王汝名的爸爸表示，此次研学活动完美收官，感谢学校的老师们、家长们和研学公司的工作人员，让孩子们十岁的成长礼如此难忘和深刻。

“此次研学活动与学校‘品齐鲁韵 做儒雅少年’的十岁课程主题很契合，研学过程中组织得很好，讲解老师很专业，研学导师很负责，学生学习得劲头比在校内还要认真。”学校四年级年级主任马成龙说。

相关链接

“齐鲁未来星” 研学游等你来

校外有诗与远方，我们致力于打造与众不同而又专业的研学旅行。想在行走中收获知识，获得成长，就来参加齐鲁晚报“齐鲁未来星”研学游吧。

为了更好地展现学子们的研学风采，齐鲁晚报面向参与“齐鲁未来星”研学营的同学们征集习作、绘画、摄影等研学作品。投稿邮箱：953562374@qq.com。优秀研学作品将有机会在齐鲁晚报·齐鲁壹点刊登。咨询电话：0531-85193712、85193050；0531-58566698、58053686。

山东省教育科学研究院 博士后创新实践基地2019年招聘公告

山东省教育科学研究院是省级综合性教育科学研究机构，以“服务教育决策，服务学校发展”为宗旨，致力于打造山东省教育智库。具体承担全省教育科研课题管理、教学业务指导、教育教学实验研究；组织开展课程教材建设、各类教育教学质量评估、教学评价、监测；主办全国中文核心期刊《当代教育科学》、《中国成人教育》以及华东地区优秀期刊《现代

教育》。近两年在省级以上刊物发表学术论文近百篇，获国家、省级教学成果奖近60项，完成服务决策和教研工作调研报告50余项，起草或参与起草教育行政文件100余件。

我院现有在编人员93人，高级职称人员74人，40多人在国家、省部级学术组织中担任学科专家或评委。自2016年获批博士后创新实践基地以来，已有博士后在站研究人员3

名，现面向社会公开招收2019年博士后研究人员3名，就有关事项公告如下。

一、研究领域

教育学原理、教育政策与教育法学、比较教育学、课程与教学论、高等教育学、职业技术教育学、教师教育、农村教育等。

二、申请条件

(一)坚持正确的政治方向和学术导向，自觉遵守宪法、法

律和本院的各项规章制度，行为端正，求真务实。

(二)在国内或国外获得博士学位(应届生可出具通过博士论文答辩证明)；身心健康，原则上年龄不超过35周岁，特别优秀者或二次进站者可适当放宽年龄；须具备相关专业背景，有较高的外语水平。

(三)须脱产2年在本站全职完成博士后科研工作。

三、岗位待遇

按照人力资源社会保障部、财政部《关于调整博士后日常经费标准的通知》(人社部函[2015]185号)规定，为进站博士后研究人员提供经费资助。

详情请登录“山东省教育科学研究院”网站，网址：<http://jky.sd.edu.gov.cn/>。

山东省教育科学研究院
2019年6月2日